

Archeologie s detektorem



Procházka s detektorem neboli minohledačkou patří dnes k oblíbeným outdoorovým koníčkům, který v České republice provozuje hrubým odhadem asi 25 000 lidí. Samozřejmě ne každý vlastník detektoru propadne této aktivitě, ale i kdyby šlo o poloviční číslo, jde o poměrně velkou cifru daleko převyšující asi šest stovek archeologů, kteří tvoří odbornou složku této v poslední době stále populárnější vědy.

K detektorářům můžeme přidat ještě jednu skupinu lidí, která se zajímá o naši hmotnou minulost. Jde o takzvané sběrače, kteří nechodí s detektorem (často ho vysloveně odmítají), ale zaměřují se na povrchové sběry. Nejčastěji procházejí čerstvě zorané pole, kde jsou v důsledku cirkulace orané půdy vynášeny na povrch nové pedologické, půdní vrstvy, které mohou obsahovat archeologické artefakty, nejčastěji keramického nebo kamenného charakteru detektorem nerozeznatelné. Jeden vy-



NEJZAJÍMAVĚJŠÍ NÁLEZY. Na výsledky společné práce archeologa, detektorářů a sběračů se můžete podívat na zámku Kinských, kde v rámci výstavy Archeologie (s) detektorem vystavují unikátní kousky. Foto: MrV

nikající sběrač našeho regionu spolupracující s předními odborníky našel na nejmenovaném poli půlku sekeromlatu. Následně na stejné místo chodil několik let, až orba vy-

nesla na povrch jeho druhou část.

Vztahy mezi detektoráři a sběrači jsou stejně různorodé jako jsou jejich náhledy na archeologii. Často se vymezují

například věkově, kdy sběrače tvoří zejména starší ročníky a jde nejednou o regionální spolupracovníky významných archeologů. Samozřejmě dnes už množství detektorářů pomáhá při archeologických výzkumech, a to nejčastěji u archeologů nastupující generace. S postupem času se však i tato hranice čím dál tím víc smazává a nakonec mnoho detektorářů se věnuje sběrům a napok.

Na výsledky společné práce archeologa, detektorářů a sběračů se můžete podívat na zámku Kinských ve Valašském Meziříčí, kde v rámci výstavy Archeologie (s) detektorem vystavujeme nejzajímavější nálezy získané různou formou povrchové prospekce v okrese Vsetín.

Pokud patříte k některé z výše uvedených skupin nebo jste studentem archeologie, případně jenom laickým nadšencem a máte zájem se podílet na záchraně naší společné minulosti prostřednictvím archeologie, neostýchejte se a navštivte archeologické pracoviště Muzea regionu Valašsko ve zámku Kinských ve Valašském Meziříčí a podiskutujte s odborníky.

**Samuel Španihel, archeolog
Muzea regionu Valašsko**